

# 中央護港惠港再顯「一國」強大優勢

## 中央時刻關注「香港之困」

港人不會忘記，在香港回歸祖國20周年時，國家主席習近平視察香港，一下飛機就動情地講到：「香港發展一直牽動着我的心」。在香港回歸祖國25周年時，習主席再次蒞臨香港，在車站發表講話時講到：「我一直關注着香港，掛念着香港，我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起。」這是對700多萬香港同胞的肺腑之言！

回歸25年來，中央時刻關注「香港之困」，每到香港遇到自身不能解決的困難時，只要特區政府提出請求，中央就全力以赴給予支持。這一次，面對港生內地入學困難，特區政府提出請求，中央政府及相關地方政府迅速回應，為港生入境讀書提供幫助。據悉，國務院港澳辦還將成立工作組，負責協調教育部等中央部門和相關地方政府，專責處理今次便利安排。

到內地讀書的港生只是一個小群體，但「入學難」落在每一個學生頭上，都是一件大事。雖然內地和香港的防疫政策不同，但中央特事特辦，體現出務實、靈活的工作作風。可以看出，「兩制」之別並非阻礙兩地交流的藩籬，「一國」之同更是解決難題的保障。中央始終堅持以人民為中心的思想，民有所呼，我有所應，在處理涉港的急難事項時總是為香港居民所想。



點擊 香江 屠海鳴

## 祖國隨時護衛港人平安

「一國兩制」下的香港特區，背靠祖國這個「參天大樹」。祖國永遠是香港居民的「保護神」。

此次東南亞「賣豬仔」詐騙案中，受害的香港居民是極小一部分，受害最多的是台灣居民，估算有5千到6千人之多，受害者家屬到台灣警方報案後，得到的答覆是：由於台灣與相關國家無邦交關係，無法提供援助。萬般無奈之下，部分受害者家屬透過在東、泰、老的台商幫忙，向詐騙集團交付了贖金，才贖回了親人。而更多的受害者至今仍滯留東南亞，音信全無。前幾日，我國外交部發言人表示，中國政府將全力維護包括香港同胞和台灣同胞在內的海外中國公民安全與合法權益。

連日來，特區保安局局長鄧炳強是其中一名最忙碌的官員，他帶領香港警方，與國家外交部、公安部等部門積極配合，全力以赴解救受害港人。鄧炳強告訴筆者，他連續幾天幾夜沒有休息。他表示，我們多爭取一點時間，受害者

就少一份痛苦，受害者家人就少一份擔憂。有中央政府的支持，解決案件的進展速度遠遠超出了他的預料。

此事生動詮釋了國與家的關係。「國安家好」、「國泰民安」並不是套話、空話，而是蘊含着深刻的法理邏輯。國家強盛，就能保護人民不受任何不法勢力侵犯。反之，則無法保護人民的安全。如今的中國，進入了近代以來最強盛的時期，中華民族偉大復興勢不可當，一個中國原則的基礎堅如磐石。但民進黨當局罔顧這一事實，罔顧兩岸人民渴望和平、期盼統一的願望，在「台獨」的道路上越走越遠。他們口口聲聲「保護人權」，可當民眾在異國他鄉淪為「豬仔」時，他們毫無保護之心！鄧炳強深有感觸地說：「唯有中華人民共和國政府才能保護所有的中國人！」

## 中央十分重視「香港聲音」

香港「3+4」隔離政策是香港工商界提出的建議，由特首李家超親自報告中央，迅速得到中央支持。這再次說明，中央政府十分重視「香港聲音」。

類似的事例其實很多。中央出台政策支持「科研資金過河」，正是接受了24名在港「兩院」院士的建議；中央出台便利港澳地區居民在內地學習、工作、定居的有關優惠政策，正是接受了包括「內地港人」在內的港澳同胞的

建議；中央批准在粵港澳大灣區範圍內實行「港人港稅」「澳人澳稅」，正是接受了港澳工商界的建議。

以上事實說明，只要有利於「一國兩制」在港實踐、只要對香港民眾有益、只要是建設性意見，中央都會認真聽取、積極採納。中央並非「高高在上」，不願聽取港人意見，恰恰相反，中央希望香港更多有識之士為香港獻計獻策，匯聚起推動香港繁榮穩定的巨大力量。

全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、國務院港澳辦主任夏寶龍在解讀宣講習主席「七一」重要講話時強調：「『一國』不是抽象的。『一國』就是中華人民共和國，社會主義制度是中華人民共和國的根本制度，中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵，特別行政區所有居民應該自覺尊重和維護國家的根本制度。」

透過中央挺港、護港、惠港的一件事情，香港社會各界和市民對這段話理解得越來越透徹。是的，「一國」不是抽象的，而是我們的強大優勢，尊重和維護國家的根本制度，就是保護香港700多萬居民的切身利益。

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

## 14舊屋邨研究重建 料可提供7.4萬伙

# 彩虹邨等八邨 聯會倡優先重建

房屋委員會已於2023年完成對22個老舊屋邨的重建潛力研究，惟現時正規劃重建的只有三個屋邨，更多高樓齡屋邨居民仍然面對石屎剝落、滲水等問題。

公屋聯會對房委會、房屋協會轄下共14個舊邨進行重建可行性研究，並提出兩階段的重建建議，建議政府可考慮在未來五年，優先重建和樂邨、彩虹邨等八個屋邨。公屋聯會估計，14個舊邨完成重建後，可提供七萬四千個住宅單位，包括新增約5萬個住宅單位。

大公報記者 王亞毛

### 分兩階段

房屋委員會已於2023年完成對22個老舊屋邨的重建潛力研究，惟現時正規劃重建的只有三個屋邨，更多高樓齡屋邨居民仍然面對石屎剝落、滲水等問題。



公屋聯會關注公屋重建聯席昨日公布《舊邨重建藍圖研究報告》，建議在2022/23年至2026/27年的首五年間，對和樂邨、石硤尾邨（未重建部分）、彩虹邨、南山邨、富山邨（未重建部分）、馬頭圍邨、西環邨及健康村（第三期）優先啟動重建（見表）。公屋聯會總幹事招國偉表示，其中有五個屋邨單位數目在2000個或以下，規模較小，在有合適的公屋資源下，更有條件加快進行重建。後五年及較後的待建時間，建議重建模範邨、葵盛西邨等共六個較大型屋邨。

### 倡鄰近新建公屋安置居民

莫健榮表示，在鑽石山的大磡村重建公營房屋項目，原可用於作為重建彩虹邨時供居民搬遷的接收屋邨，但房委會將其中的單位後轉為綠置居計劃，即現時的啟鑽苑，令彩虹邨錯失啟動重建的黃金機會。

由於彩虹邨規模較大，他建議把九龍灣宏照道公屋發展計劃第二期，作為彩虹邨重建初期的接收屋邨，居民搬遷後，在原址興建新公屋，再接收第二期受重建影響的住戶，以「螞蟻搬家」的方式逐步清拆彩虹邨。

莫健榮稱，若再錯失機會，日後將更難覓地作原區安置，而若啟動彩虹邨重建，亦可為鄰近的坪石邨提供重建的遷置資源，並可逐步規劃重建九龍東的其他舊屋邨。

就重建屋邨對公屋輪候時間的影響，公屋聯會主席文裕福稱，不會完全沒影響，但長遠可改善居住環境，也可增加出租或資助出售房屋單位供應，希望盡量平衡上樓時間及各方利益。

房委會回應《大公報》表示，正在推展十個重建項目，包括五個高齡屋邨（例如馬頭圍邨和西環邨）、一個中轉房屋和四個工廠大廈項目，涉及約1.7萬個公屋單位，預計重建後可提供約3.2萬個公屋單位。房委會一直按四個基本原則，就實際情況謹慎考慮是否重建個別屋邨，包括樓宇的結構狀況、修葺工程的成本效益、重建屋邨附近是否有合適的遷置資源，以及原址重建的潛力。

### 團體建議公屋舊邨重建時間表

屋邨（單位數目）	建議宣布重建時段	建議供居民搬遷項目（預計單位）	預計落成
和樂邨（1900）	2022/23年	曉明街公營房屋（約1090）	2025年初
石硤尾邨*（3200）	2022/23年	西北九龍填海區1號地盤（東）（約2600）	2025/26年
彩虹邨（7400）	2022/23年	宏照道公營房屋第二期及原址重建（約1450）	2025年
南山邨（2800）	2023/24年	白田邨第13期（約2627）	2026/27年
富山邨*（1600）	2024/25年	美東邨美東樓及美寶樓重建（約2800）	2027年
馬頭圍邨（2100）	2024/25年	土瓜灣道公屋（未有資料）	第一期有望2027/28年落成
西環邨（600）	2025/26年	加惠民道公屋第一期（約860）	2028年
健康村第三期（760）	2025/26年	明華大廈側連私人地皮（約650）	2028年

\*未重建部分 資料來源：公屋聯會關注公務重建聯席《舊邨重建藍圖報告研究》

## 夏日同賞·就在香港



### 最後一批「夏日賞賞你」部分獎賞

牛角日本燒肉專門店	25折271元享用原價1084元晚市2人特上燒肉海鮮套餐
炊公館	18元享用原價498元新派中式套餐（一人用）
望月樓	消費淨額滿400元即減200元
富臨酒家（燒鵝大王）	凡單一消費滿100元即減75元
香港迪士尼樂園	1日門票（普通日子）連美食餐券減250元（一張）
六福珠寶	732元購買原價1330元「風生水起」好運黃金手繩
永聯海產	180元購買原價880元日本北海道宗谷元貝一斤

資料來源：旅發局網頁

## 「夏日賞賞你」最後一批優惠 明開搶

【大公報訊】記者梁淑貞報道：旅遊發展局明日中午12時將推出最後一批「夏日賞賞你」計劃，共有5.4萬份獎賞，涵蓋66個景點及「優質旅遊服務」計劃認證的餐飲、零售商戶。除了一系列低至25折的時裝首飾、環球美饌、觀光巴士、纜車車票優惠外，還有主題樂園門票連餐飲券即減250元折扣、麵食製造體驗紀念館工作坊、古董帆船文化體驗買一送三優惠等；所有限量獎賞名額有限，先到先得。

今期壓軸餐飲獎賞眾多，其中包括以25折271元享用牛角日本燒肉專門店原價

1084元晚市2人特上燒肉海鮮套餐、香港老飯店25折562元享用原價2248元慶回歸4人套餐、炊公館以18元享用原價498元新派中式套餐（一人用）、望月樓消費淨額滿400元即減200元；富臨酒家（燒鵝大王）單一消費滿100元即減75元等。

購物方面，市民可以800元購買崇光（香港）百貨1000元崇光購物禮券、在六福珠寶以732元購買原價1330元虎來運轉系列「風生水起」好運黃金手繩。景點方面，市民可以25折買啟德巴士赤柱遊及山頂纜車摩天套票（一套）、25折買山頂纜車摩天套票（山頂纜車來回及凌霄閣

摩天台428單次入場券）兩套及香港迪士尼樂園1日門票（普通日子）連美食餐券減250元（一人）等。

### 登記貼士

- 可憑手機號碼在旅發局網站的電子平台註冊開立賬戶
- 每個手機號碼開設一個賬戶
- 每個賬戶的電子錢包可同時儲存最多3份不同優惠，不設每人登記上限